

脱下救援服换上红马甲,他们说—— “为民服务只有起点没有终点”



雷锋精神 无处不在

“志愿服务是对自身的一种历练,队里的志愿者精神应该传承下去。”“做志愿服务虽然辛苦,但能为受助者排忧解难,我觉得很值得!”……

在成都有一支这样一支队伍:危难时刻他们第一时间挺身而出奔向救援现场;平日里,他们脱下救援服换上红马甲,成为志愿者,向需要帮助的人伸出援助之手。看望独居老人、参加义务植树、献血……在周末节假日,他们抽出空闲时间尽最大的努力,无偿帮助他人。他们是成都市金牛区花牌坊消防救援站的消防员,同时也是花牌坊消防救援站学雷锋志愿服务队的志愿者。



花牌坊消防救援站学雷锋志愿服务队走进敬老院,为老人理发

中一位。这位被消防队员们亲切地称为“二嬢”的老人已经与花牌坊消防救援站有着40多年的“交情”了,她是花牌坊消防救援站学雷锋志愿服务队帮助的老人之一,她也见证了志愿服务队服务精神的一路传承。

时间追溯到上世纪80年代,那时成都的西一环路犀角河还常常被污泥杂物堵塞。那时的“二嬢”是乡农市街道办城管科的科长,

为疏通河道,“二嬢”找到了当时的成都“消防五连”(现成都市金牛区花牌坊消防救援站)帮忙。而这一帮,不仅帮市民疏通了河道,也让“二嬢”和消防队结下了缘。

40余年来,队里的每一位消防队员都将“二嬢”当成自己的亲人。“二嬢”是独居老人,消防队员们逢年过节都会上门去看望她,陪她聊聊天,帮她干干活儿。春节期间,消

防队员们还将“二嬢”接到队里团年。今年,已经91岁高龄的“二嬢”住进了消防队员们常去做志愿服务的养老院,就在上周,消防队员们还去养老院帮老人们理了一次发。

传承志愿服务精神 27名消防员全员参与

记者了解到,目前花牌坊消防救援站一共有27名消防员,每位消防员都是志愿服务队的一员。消防救援站有一个不成文的规定,每个人都要做志愿服务,从建队到现在,这个传统一直没有改变过。“每一个进来的新人,我们都会带他去做,志愿服务的传统一代又一代传承下来,一直到了今天。”花牌坊消防救援站政治指导员但唐盛说。

据了解,截至2022年年底,花牌坊消防救援站除开自己组织的志愿服务活动以外,在志愿者服务平台上参与的志愿服务已经累计了45次,志愿服务时长达到了150多个小时,累计捐款4000多元。同时消防队员们还策划了“3·5学雷锋青年志愿服务活动”“慰问贫困孤寡老人”“公益植树献血”等一系列的志愿服务活动。“为民服务只有起点没有终点,我们消防站一定会将志愿服务精神传承下去!”但唐盛说。

成都日报锦观新闻记者 杨旻 实习记者 胡瑰玮 受访单位供图

不文明行为 曝光台

沙发摆草坪上 如此躺平要不得

周末阳光明媚,不少市民走出家门,来到公园游玩。春光无限好,但不文明的画面却很煞风景。记者昨日在公园走访时发现这里存在踩踏草坪、遛狗不牵绳等不文明现象,破坏了公园的整体环境。此外,在农贸市场附近的小巷,也存在车辆乱停、占道经营的现象,让城市的文明形象大打折扣。

点位 新金牛公园

草坪随意践踏 流动商贩占道经营

上午11点30分左右,记者来到新金牛公园,此时这里游客如织,不少人举家出动,在这里晒太阳、散步。然而游客多了,公园的草坪却遭了殃:不少人或躺或坐在草坪上,完全没有顾及一旁的文明提示标语。为了方便享受,一名男子甚至把充气沙发摆在了草坪上,自己则光着双脚,躺在上面玩手机,既不雅观,也不文明。

此外,记者还发现有人在草坪上遛狗,没有牵绳,两只狗在草坪上乱窜,很容易影响到周围的游客。同时,公园的人行道还有电瓶车载人行驶,一些流动商贩也随意进入公园,在人行道边占道经营。



点位 康庄街

车辆随意乱停 餐馆桌子摆上人行道

康庄街是位于冻青树农贸市场外的一条背街小巷,昨天记者来到这里探访,发现整条街乱停放现象十分严重,约百米的道路有着近30辆乱停放的机动车,共享单车也是随意乱停,还存在摊主占人行道摆摊经营的现象。

上午11点45分左右,记者在康庄街看到,该条街只有一侧划有停车位,而另一侧未划停车位的道路则停满了乱停放的机动车,占据了整条车道,有车辆甚至直接停在禁停的黄色网格线内。

记者还观察到,有餐馆直接将桌子摆在人行道上,不远处还有摊主在共享单车停车位内摆摊设点,非常不文明。“这条小街存在多种不文明的现象,希望大家一起努力,把这些不文明的现象消除。”市民张先生说。成都日报锦观新闻记者

遇见文明瞬间

“您好,上电梯请靠右行。”“您好,请不要让孩子在购物车里这样坐,很不安全。”……在市区的商业综合体和大型超市中,这样一句句温暖话语、一项项细致入微的服务,让市民倍感温暖和舒心。商场超市作为市民日常购物的主要服务场所,是城市文明窗口,也承担着宣传公益、倡导文明的社会责任。

近日,记者走访成都IFS、王府井等商场时发现购物环境整洁,便利的超市志愿服务台、精美醒目的公益广告、贴心的无障碍设施、温馨舒适的母婴室一应俱全。成都IFS、王府井、伊藤洋华堂等等各

大商超在出入口等醒目位置张贴社会主义核心价值观、讲文明树新风公益广告;利用LED电子显示屏、内部广播,播放文明城市创建标语和知识,潜移默化地向广大群众进行宣传引导,营造浓厚的创建氛围。

为方便消费者,成都IFS在每层都设置了导引标识牌,并在导览地图上标明了该楼层所有母婴室和多功能卫生间的位置,而每个母婴室的内部也都配备了饮水机、婴儿车摆放区、婴儿座椅、洗手池和尿布台,还有免费的尿不湿、消毒纸巾、暖奶器等设备和用品。从负2楼至6楼,每层

的亲子卫生间都有一大一小两个马桶,还有壁挂式婴儿座椅,配置了紧急求助按钮,方便家长需要帮助时求助。

为打造温馨舒适的文明购物环境,商场超市员工主动践行文明用语、礼貌待人、微笑服务;商品错落有致、明码标价、生熟分离;引导顾客文明购物,在室内醒目位置张贴禁烟标识,共同维护文明环境。“超市服务人员真是贴心,百问不厌,让人非常舒心。”在生鲜超市购物的王阿姨乐呵呵地说。

为营造暖心、舒适的购物环境,优化服务水平,不少商超还通过各种形式培训服务

员、导购员微笑服务,规范使用文明用语、引导顾客文明购物,打造宾至如归的文明购物环境。在成都万象城,不仅在各个馆都设置了服务台,在商场外的停车场出入口,更是有工作人员引导市民文明出行,绿色出行,劝导前来消费的市民整齐停放自行车、电动车,处处彰显城市文明新风。

“超市服务真贴心!”住在双成二路的刘大爷告诉记者,他们老两口从外地来成都,住在女儿家,他们逛了成都的商超,发现环境整洁,导购员百问不厌,设施配备也很齐全,这让老两口感觉很舒心。

成都日报锦观新闻记者 孟浩

文明商超扮靓城市窗口

建设示范区 奋进新征程

向人民汇报 奋力谱写中国式现代化成都篇章

三月的成都,春和景明。在刚刚过去的成都市两会上,全市644名人大代表、643名政协委员肩负着时代的责任与使命、承载着2100万成都人的殷切嘱托,汇聚一堂共谋发展。

“到2027年,超大城市转型发展迈出新步伐,经济高质量发展取得新突破,国际门户枢纽实现新跃升,世界文化名城彰显新魅力,绿色低碳转型取得新进展,幸福成都品质内涵得到新提升,城市现代化治理达到新水平……”盛会擘画了成都努力建强“大后方”、唱好“双城记”、做强“都市圈”、建好“示范区”、打造“幸福城”,加快建设中国西部具有全球影响力和美誉度的社会主义现代化国际大都市的宏伟蓝图。

新机遇催人奋进,新使命呼唤作为。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是蒲江县全力做优做强郊区新城,加快建设具有区域影响力和美誉度的现代化蒲江的关键之年。踏上新征程的蒲江正深入贯彻中央、省、市各项决策部署,深入落实县委“一个目标、三条主线、八大行动”总体思路,加快建设“生态福地、大美小城”,奋力写好中国式现代化的蒲江答卷。

强化核心功能

建设更高质量更具竞争力的现代化蒲江

每年12月底到第二年3月,蒲江县橘满飘香、处处金黄,这里盛产的耙耙柑迎来成熟上市的销售旺季。周明云是鹤山街道狮子树村的一名果农,种植柑橘已有多年的经验,但今年他明显感觉手中的柑橘更值钱了。

“不仅价格突破新高,品质有了明显提升,品牌影响力也看到了显著成效。”周明云介绍,今年自家种植的柑橘价格去年的基础上翻了一倍多,达到每斤4.8元,比去年多收入10万元左右。

增收的秘诀,源于现代农业提升行动的纵深推进。作为成都市的农业大县,2022年,蒲江县聚焦现代农业提质增效,全域推进“两个替代”工程,建成示范基地92个、3万余亩;成立县绿色农资协会,实现对全县农资商店和果农的全覆盖服务指导,获批全省唯一创建全国绿色食品原料(柑橘)标准化生产基地。今年,蒲江县还将继续推动“两个替代”扩面提质,打造示范基地20万亩,新增绿色、有机及GAP等认证生产基地5000亩以上。大力建设特色产业体系,优化“一核三区、两园六镇”农业发展布局,实施猕猴桃国际公园赋能提质和茶叶产业园数字化建设;建成新品种、新技术示范基地3个、1000亩,让现代农业的金字招牌越擦越亮。

与乡村振兴这一核心功能齐头并进的,还有生态价值转化和公园城市建设。今年,蒲江县将继续打好碧水、蓝天、净土、减碳保卫战,努力让良好生态环境成为最普惠的民生福祉。打造“双碳”交易场景10个,做强做实交易认证、碳排放权消纳、碳汇计量等功能,完成首单森林碳汇开发项目。依托长秋山、蒲江河和临溪河生态廊道,打造一批山地森林公园、湿地公园、郊野公园。深入开展乡村建设行动,完成蒲硯村等5个美丽新村建设;深化农旅融合发展,加快实施水韵橘乡、临溪河谷等项目,完成3个精品川西林盘保护修复。



蒲江：做优做强郊区新城 奋力写好中国式现代化的蒲江答卷



发展特色功能

建设更高水平更具吸引力的现代化蒲江

初春时节,走进蒲江(国际)田园生态商务区,万亩茶园吐露绿芽,茶农们正趁着晴好天气采摘新叶。旁边的商务邻里建设现场,工人有的在绑扎钢筋,有的在搬运材料,一派繁忙的施工景象。

绿色生态是蒲江最大优势、最大品牌。如何让这一特色资源成为发展的主引擎?蒲江给出的答案是:高标准规划成都成佳郊野总部示范片区暨蒲江(国际)田园生态商务区,引入一批总部型平台企业落户乡村建立总部商务、科创中心,打造多功能、复合型、无边界的新型产业社区、未来科技企业卫星办公室和郊野第二总部。目前,田园生态商务区已储备在谈企业近

300家,完成注册企业300余家。吸引企业入驻,远不仅仅在于生态这一优势,还有蒲江在成都建设国际门户枢纽,加快构建内陆改革开放新高地中的支撑作用。

去年《成都市“十四五”综合交通运输和物流业发展规划》提出成都市物流枢纽总体布局,蒲江铁路物流港作为“5港”之一纳入“5港6中心N基地”物流枢纽布局,赋予蒲江支撑成都打造改革开放新高地的新使命。

“抢抓机遇,今年蒲江铁路物流港启动总部基地、保税物流中心、多式联运中心、鹤栖路等核心区项目建设。未来,蒲江与世界的距离将进一步拉近。”蒲江县有关负责人介绍,依托铁路物流港,蒲江将规划建设具备散货集装箱集散功能、大宗商品分拨功能、公铁联运功能、专列货运功能的综合性物流中心,打造成南向交通枢纽和西部陆海新通道的重要铁路货运枢纽节点,加快融入全球(全国)供应链物流体系,融入国内铁路干线网络,形成“北有青白江,南有蒲江港”南北联动、协同互补的成都国际铁路港布局。与此同时,蒲江还以食品饮料、生物医药、装备制造3大临港制造业为方向,积极布局发展临港经济,实现“港城产”协同发展。

夯实基本功能

建设更高质量更具承载力的现代化蒲江

连日来阳光正好,蒲江县育才公园项目也开启了抢工期、赶进度的施工热潮,现场工人们有的抹地、有的砌砖,一片火热的建设景象。

“自正月十五正式进场施工后,我们就立即组织人员和机械开始了临时设施建设。”据项目负责人介绍,该公园作为河滨特色主题公园之一,能有效串联起西河滨景观,与休闲娱乐、康体健身、儿童乐园、滨水观景等多个景观节点相融。项目建成后,蒲江河岸、市民家门口又将新增一座滨河公园。

城市是现代化的重要载体,是人民群众的幸福家园。加快夯实基本功能,推动现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,是蒲江建设更高质量更具承载力城市的初心与行动。

今年初,蒲江县与金苹果签订合作协议,双方将在深化合作办学、打造研学基地、推动优质项目入驻蒲江田园生态商务区等方面深化合作,创新教育产品供给。8天之后,喜讯再次传来。蒲江县与嘉祥成功牵手,双方将在发展基础教育、田园生态商务区、现代农业、研学基地等方面进行深度合作。当前,蒲江还正在积极与四川大学华西医院等机构洽谈,引进更加优质的医疗资源下沉乡村,打造群众身边的健康驿站。

从公园到教育,再到医疗……短短时间之内,捷报频传,这背后释放着蒲江积极推动优质资源均衡惠及城乡群众的强烈信号,同时也意味着一座“小而精”的大美小城正在加快变成现实。

不仅如此,聚力大美小城市建设,今年蒲江县还将加快成温邛、蒲丹、蒲名等重大外联通道建设,推进东片区改造,完成飞龙路、海川路以及老南桥、驳龙桥改建,新建小游园微绿地2个、绿道10公里,新增绿地10万平方米。全面推进“城管革命”,实施城市精细化管理工程、城市交通运行畅通工程、城市文明行动工程,提升城市精细化管理能力。深化“一老一小”工作,启动建设老年养护中心,加快推进儿童友好城市建设。

风好正扬帆,奋斗正当时。在加快建设具有区域影响力和美誉度的现代化蒲江新征程上,蒲江正以积极走在前列的昂扬姿态抢抓机遇、拥抱未来。相信这座朝气蓬勃又干劲十足的大美小城,明天定将更加绚丽。